

C3 灵修纲要信息

【经文】箴言十一 19-31

19 恒心为义的，必得生命；追求邪恶的，必致死亡。 20 心中乖僻的，为耶和华所憎恶；行事完全的，为他所喜悦。 21 恶人虽然联手，必不免受罚；义人的后裔必得拯救。 22 妇女美貌而无见识，如同金环带在猪鼻上。 23 义人的心愿尽得好处；恶人的指望致干忿怒。 24 有施散的，却更增添；有吝惜过度的，反致穷乏。 25 好施舍的，必得丰裕；滋润人的，必得滋润。 26 屯粮不卖的，民必咒诅他；情愿出卖的，人必为他祝福。 27 恳切求善的，就求得恩惠；惟独求恶的，恶必临到他身。 28 倚仗自己财物的，必跌倒；义人必发旺，如青叶。 29 扰害己家的，必承受清风；愚昧人必作慧心人的仆人。 30 义人所结的果子就是生命树；有智慧的，必能得人。 31 看哪，义人在世尚且受报，何况恶人和罪人呢？

【纲要主题】19 善恶对比训诲箴言（二）

中心节：义人所结的果子就是生命树；有智慧的，必能得人。（箴十一 30）

引言：透过鲜明的对比反映出真理，从生活体验中看出义人与恶人所带来不同的果效。本章「义人」有六次，又称义人为「谦逊人」、「正直人」四次，「慧心人」、「明哲人」、「诚实人」、「仁慈的人」。「恶人」有七次，又称恶人为「奸诈人」二次，「罪人」、「不虔敬的人」、「邪恶人」、「残忍的人」、「郁闷人」、「诡诈骄傲的人」。本章是劝人只要效法善，不可效法恶。

经文纲要：

一、心态箴言恒心为义（19-23 节）

1.恒心为义必得生命（19 节）：我们的行为会引往两个方向——或是得生命，或是致死亡。除非一个人能保持与神有正常的生命关系，否则他不能恒心为义。人必须首先重生，人若追求邪恶，就证明他从来没有悔改归向神。

2.行事完全为神喜悦（20 节）：神特别厌恶欺诈阴险的罪人，因为他们用外表的虔诚来掩盖自己内心的乖谬。主喜悦不伪善的人，真心跟随主的人。

3.义人后裔必得拯救（21 节）：「恶人联手」，彼此握手为盟之意。在善恶之争的历史中，恶人一直联合起来逼迫神的子民，结果发现义人的保护者比他们所结盟的大骗子更加强大。

4.美貌无知如猪带环（22 节）：如同金环带在猪鼻上：圣经将猪视为愚蠢的牲畜，本节强调了女性的内在美。金鼻环带在猪鼻上是很荒唐的事情，美丽的身体如果没有保持高尚的品性，对于她自己和与她交往的人来说，都是很可悲的。

5.义人心愿尽得好处（23节）：义人所希望的都是善事，神使万事互相效力，让义人获得益处。但恶人所想望的都是必定招惹天谴人怨的事。

二、财务箴言爱心施舍（24-31节）

1.爱心施舍必得丰裕（24-25节）：慷慨助人为蒙福的道路，但沉沦在罪恶的人，在一切问题上均会以自己为中心，不肯帮助不幸的邻舍。生命真正的价值和意义在于服事他人。耶稣亲自作了我们的榜样，他教训跟随自己的众人说，当过施予的生活。多种的多收，越肯给人便越有。吝啬的人只为自己积储，不愿助人，也会孤独无助。

2.爱心卖粮不屯粮食（26节）：自私的人在饥荒的时候囤积粮食，希望价格提高之后，可以获利更多。他是一个牟取暴利的人，他使别人贫穷、挨饿，却从而自肥。而那些按正常价格出售，以打击高价的人，会受到爱戴的和祝福。

3.恳切求善求得恩惠（27节）：一个人的动机若是纯正无私的，就能赢得别人的尊重。人若给别人制造恶，他自己必遭恶报。

4.义人发旺勿仗财势（28节）：倚仗钱财的背后隐藏着放荡与安逸等邪恶态度，这些人就像衰败的树叶。相反，以神为主的人，就像一棵树栽在溪水边，按时候结果子，叶子也不枯干。

5.扰害己家承受清风（29节）：「承受清风」：一无所有。有几类人是扰害己家的——如醉酒的、脾气暴躁的和犯奸淫的。一个贪财的人，他疯狂盲目地追求财富，以致看不见生命中真正的价值，他将要承受清风，一无所有。这样的愚昧人可能丧失自己所继承的财产，被迫作智慧人的仆人。

6.义人结果是生命树（30-31节）：义人结果子在于智慧有益的话语和行为，这些言行对于别人就像生命之树，可以滋养身体和心灵。义人的榜样也会促进属灵的健康，导致永生。当神的计划完成时，义人终必在地球上得到报赏，恶人也要在地上受到惩罚。

结语：我们生活中靠着主、顺着圣灵撒种，不断结出义果；不断结出在生活、生命中与自己也与人有益、叫人喜悦、也叫自己喜悦的果子来。这些东西，义人才能结得出来。有智慧的人，被神光照、敬畏神、知道顺着圣灵撒种是好的，他就会去寻求；寻求了，他就得到。愿我们都顺着圣灵播撒义种，结出义果，讨父神的喜悦。并且靠着圣灵的加力成为一个恒久行义的人。「神啊！我的肉体的愚昧的，我愿靠着圣灵致死肉体的私欲，行在你智慧的道上。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

明天灵修进度：箴十二 1-12

【真心话】19 金环带在猪鼻上！（箴十一 19-31）

「19 恒心为义的，必得生命；追求邪恶的，必致死亡。...22 妇女美貌而无见识，如同金环带在猪鼻上。...24 有施散的，却更增添；有吝惜过度的，反致穷乏。...28 倚仗自己财物的，必跌倒；义人必发旺，如青叶。29 扰害己家的，必承受清风；愚昧人必作慧心人的仆人。30 义人所结的果子就是生命树；有智慧的，必能得人。」（箴十一 19、22、24、28-30）

引言：今天的灵修经文（箴十一 19-31），继续讲述，善与恶对比的训诲箴言。透过鲜明的对比反映出真理，从生活体验中看出义人与恶人所带来不同的果效。20 节经文归纳为二段：1) 心态箴言（19-23 节）——首先要恒心为义，做神要我们做的，不轻易放弃，才能行事完全，讨神的喜悦。不追求神，而追求神以外的事物为满足的，神看为邪恶，这种人的心态是扭曲的，为神所憎恶的。一个不追求内在生命的人，就如金环带在猪鼻上；2) 财务箴言（24-31 节）——好施舍的并不会因付出而导致贫乏，反而越是付出就越富裕。屯粮不卖就是故意使货物供不应求，招惹来百姓的诅咒，这种倚仗自己财物的，就像一个扰害己家的愚昧人，结果也是两袖清风的归于无有。他也如同奴仆般，做智慧人的差役。我们要成为结果子的生命树，又如青叶发旺，能滋养他人的生命。我们要远离恶道，走义人的路，因为所有事情都是有报应的。

【牧者短讲】19 两种呼召，你要选择哪一种？（刘幸枝）

在这里愚顽的妇人也是用拟人法来描述，她是一个跟这个智慧女士相反的一个女人，这位妇人是用大声嚷嚷的方式推销她的愚蒙，圣经提到她是一个无知的女人，也就是愚昧的，愚昧的妇人用喧嚷的方式来推销她的产品。这让我们想到一般在车水马龙这个市场叫卖的摊贩，他们卖的东西便宜，价格低廉，广受人的喜爱，但货源可能来路不明，质感也是粗制滥造，甚至是仿冒名牌。而愚昧妇人所做的其实就是让我们联想到今天的社会，有时候透过一些媒体或报章杂志，塑造一种失根的价值观。跟这个智慧妇人用七根柱子来建造是完全不同，愚妇推销的文化完全与箴言一章一到七节所提到箴言写作的目的要让人得灵明，让愚蒙人有知识跟谋略也是完全不同。相反的，愚昧的妇人她推销的是一个见不得人、偷鸡摸狗的方法。

智慧妇人邀请人参加她的宴席，她所做的东西都是纯手工，她做饼她调和旨酒。但愚昧的妇人提供的却是偷来的水，跟暗地里偷吃的饼。用一句我们现代很时兴的话来讲了，智慧妇人提供的是有益人身心理健康的天然食材，而愚昧妇人摆出来的却是掺杂塑化剂的东西啊。这个所谓塑化剂的东西就是你喝所谓的草莓汁，明明里面没有草莓，却可以透过化学物质的调和让你所喝的东西喝起来感觉很像草莓汁啊。让这个色泽不够漂亮的饮料变得比较好看，他们以低成本去以悦人眼目的方式来销售他们的产品，渗入社会每个角度，然后毒害人心。让人觉得很遗憾的是智慧妇人所提供的东西以及愚昧妇人所提供的东西，最广受欢迎的却往往是后者。因为后者所制造出来的东西已经变乱了我们的舌头，变乱了我们的味觉，让我们去尝一些低廉却有害身体的东西，我们却不自知。很多时候我们也发现类似像塑化剂的文化已经渗入我们每个人自我形象跟价值观当中，甚至主导基督徒对人生的鉴赏能力，比如说从女性的事业线，黄金比例的身材，正妹猛男等等的专有名词，似乎只要拥有这些条件，就可以建立我们个人的自信心，并且取得社会的青睐。

但仔细一想这些社会凝聚起来的价值观，反映出一种偏差的物欲观。也就是把神创造各色各类的人将化成一套非常自私的审美标准了。把神赐给人的男女性特征用情色的字眼加以放大跟头盔，然后用低俗的语汇

再描述出来，接着又鼓励人去强化这些特征，然后又滥用这些特征，达到十足的娱乐效果。这是何等可悲，但你发现今天的社会所追逐的不正是这些东西吗？我们对照在这个箴言第九章愚昧妇人所摆设的筵席，其实给我们的价值观误导，所给我们的东西正是这些内容。在箴言十一章二十二节曾经说 妇女有美貌而无见识，如同金环戴在猪鼻子上。或许我们也可以改成男人有肌肉而无智慧，如同名表拴在牛头上。当然我们箴言也没有这句话，这只是我个人做一个对应啊。

今天我们每个人其实都是在面对智慧的呼召或者是愚妇的呼召，我们是愿意带着谦卑受教的心以及饥渴慕义的灵来接受智慧的邀请，参与这个宴席，让神的话不断地喂饱我们，来更正引导我们的人生价值观。还是继续来享用愚妇的塑化剂，以至于变乱我们生命的判断力，然后活在愚蒙跟无知当中呢？

【真心话】19 金环带在猪鼻上！（箴十一 19-31）

一、心态箴言恒心为义（19-23 节）

神赐人自由的意志，让人有选择的权利，箴言一直再告诉我们二条路：生与福，死与祸。在信心里恒久靠主的必得生命；那追求神以外的，都算是邪恶的，那些邪恶的追求必把人带进死亡的里头。因这样的追求是违背神的旨意，这种扭曲追求、心中乖僻的人是神所憎恶，他们也绝不能逃避将来的审判，不管他们有多少人联手抵挡神的旨意。他们看为是宝贵的追求，就好像一个妇女只知追求外在的美貌，而没有内在的生命。一个没有神生命的人，纵使他拥有了全世界，身上穿金戴银，也只不过象是金环带在猪鼻上，一样的丑陋不堪。他们的指望也终必归于无有，惹动神的愤怒。

「恒心为义」的意思是恒切持久地做神所要他做的事。立志追求神的圣洁、公义、良善等一切的美德。这种专心寻求神，秉持坚定意志力与神同行的人，一心效法基督的行事完全，他在今生与来世都必享有神所赐丰盛美好的生命，因他神喜悦他，并做他依靠和保障。就像约瑟，即使历经艰难，仍坚信不疑，愿意照神的心意来行，神就立他为一人之下，万人之上的宰相。一心遵行神道路的义人，以神为乐、为满足，他拥有了神就拥有了一切，不但得着神加倍的祝福，也赢得尊荣，是众望所归。

二、财务箴言爱心施舍（24-31 节）

「有施散的却更增添，有吝惜过度的反致穷乏。」意思是你施出去的，是你赚得的。你为自己守住的，是你失去的。耶稣教导说：「说：你们要给人，就必有给你们的，并且用十足的升斗，连摇带按，上尖下流地倒在你们怀里，因为你们用什么量器量给人，也必用什么量器量给你们。」（路六 38）「施比受更为有福」是圣经一向的原则。愿意分享出去的，神越向我们施恩祝福。年轻的财主想得永生，却舍不得将他的财产与穷人分享，只能忧忧愁愁的离开主耶稣，而彼得放下一切跟随主，主应许他今生必得百倍报酬，来世必得永生的奖赏。彼得为主牺牲奉献，他的生命如青叶发旺，又像一颗生命树，结出果子，滋润众人的生命。

一个生意人在飢荒的时候，他有谷物却囤积不肯卖，好提高价钱来为自己牟利，这种自私自利的人，必招来怨恨咒诅，为自己带来灾难祸患，因他不怜悯人，将来神也不会怜悯他。所谓「善有善报，恶有恶报」，他这样行恶，恶必临到他身。这种没有怜悯自私的人，只知倚仗自己的财物，不只依靠神的人，就像一个扰害己家的愚昧人，他所得着的财富就会如同清风一样地归于无有；他的生命是受咒诅的生命，就如挪亚咒诅迦南：「迦南当受咒诅，必给他弟兄作奴仆的奴仆。」（创九 25）

连正直的人，神有管教的时候，何况罪人和恶人？就像大卫这样的人，一生专心追求神，却偶然被过犯所胜，竟然堕落犯罪，大卫犯罪之后，虽悔改蒙赦免，尚且要接受应得的报应，何况恶人和罪人呢？罪人和恶人是那些离开神、故意犯罪甚至习惯犯罪的人；这样的人，将来要接受神怎样严厉可怕的刑罚呢？

【诗歌】最大的财富

我最大的财富就是神 我最大的财富就是神
有祂我满足 再也不缺乏 我最大的保障就是神
奇妙中的奇妙 美好中的美好
乐意与我同住 永远是我救主

我最大的保障就是神 我最大的保障就是神
有祂我平安 再也不惧怕 我最大的财富就是神
奇妙中的奇妙 美好中的美好
乐意与我同住 永远是我救主

我最大的喜乐就是神 我最大的喜乐就是神
有祂我喜乐 再也不消沉 我最大的喜乐就是神
奇妙中的奇妙 美好中的美好
乐意与我同住 永远是我救主

【C3 心对心】19 猪与金环

「妇女美貌而无见识，如同金环带在猪鼻上。」（箴十一 22）

1.丑人多作怪：这节经文并不仅仅是针对姊妹或者妇女，而是对所有人。犹太人对猪的厌恶，将任何贵重的物件和猪放在一起都会践踏物件的价值，「不要把珍珠丢在猪前」（太七 6）。金环本应该给美貌的女子增加荣美，但是戴在猪鼻上不仅不能提升猪的颜值，反而让人啼笑皆非，真是丑人多作怪。

2.没见识就像猪：一个没有见识的人就像猪一样，令人厌恶。作者要强调智慧的重要，「愚昧」、「愚蒙」与「愚顽」、「愚妄」的人就像猪一样，里面是猪的生命，外面或许装扮的光鲜亮丽，也不会令人羡慕的。在这个追求外在的虚浮世代，我们如何才能避免自己成为那没有见识的愚妄人呢？

3.当有真品味: 每天早上去起床以后, 我们都在做什么呢? 灵修生活能让我们有「内在美」, 有主耶稣那「义」的品格。愿我们都「恒心为义」, 追求真品味的生活, 这生活就好象结果子的树一样, 能为别人带来滋养, 使人心神爽快。有智慧的人能赢得别人的心, 引导他们过有智慧和公义的生活。

【纲要主题】19 善恶对比训诲箴言 (二) (箴言十一 19-31)

一、心态箴言恒心为义 (19-23 节)

- 1.恒心为义必得生命 (19 节)
- 2.行事完全为神喜悦 (20 节)
- 3.义人后裔必得拯救 (21 节)
- 4.美貌无知如猪带环 (22 节)
- 5.义人心愿尽得好处 (23 节)

二、财务箴言爱心施舍 (24-31 节)

- 1.爱心施舍必得丰裕 (24-25 节)
- 2.爱心卖粮不屯粮食 (26 节)
- 3.恳切求善求得恩惠 (27 节)
- 4.义人发旺勿仗财势 (28 节)
- 5.扰害己家承受清风 (29 节)
- 6.义人结果是生命树 (30-31 节)

《备注: C3 灵修的部分信息, 是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》